

华菱精工新主与金主的借贷纠葛

看得清市场热点、抓得住市场机会，资本市场从不缺大佬，只要遇见契机，他们总能翻手为云覆手为雨。拿下A股公司宝馨科技两年半时间，“80后”马伟的另一只手伸向了华菱精工（603356），开始打造资本市场新的民营资本系族——“捷登系”。

7亿的入主资金、丰富的上市公司管理经验，华菱精工投资者对新主马伟的到来充满期待，这从近两日上市公司的股价表现上也可可见一斑。然而，马伟买壳的7亿资金中，有5亿来自向安徽大禹实业集团有限公司（以下简称“大禹实业”）的借款。此外，北京商报记者发现，近年来马伟及其旗下核心企业曾多次陷入民间借贷纠纷，还曾一度导致公司股权被冻结。即便如此，大禹实业仍愿成为马伟背后的“金主”，慷慨出手，在这背后，双方关系匪浅。

新主多次被起诉

借款5亿元拿下华菱精工控股权，马伟和其核心企业竟曾多次卷入民间借贷纠纷。

5月17日，华菱精工盘中股价大涨超9%，当日收涨6.52%，最新总市值20.27亿元，前一交易日，公司股价更是直接斩获涨停板。消息面上，5月15日晚间，华菱精工披露了新主真容，宝馨科技实控人马伟将通过新设企业捷登零碳（江苏）新能源科技有限公司（以下简称“捷登零碳”）成为上市公司新实控人，具体方式包括受让股权、受让表决权、认购定增股份，交易最终完成，马伟将合计控制上市公司30.38%的股份。

拿下华菱精工控制权，马伟此次出资不少，其中受让股权总价款为2.85亿元，认购定增股份4.17亿元，合计7.02亿元。不过，据华菱精工介绍，捷登零碳认购定增股份资金来源拟来自于南京捷登智能环保科技有限公司（以下简称“南京捷登”）向大禹实业的担保借款，大禹实业已出具说明，拟向南京捷登提供不超过5亿元的资金支持，借款期限为三年，借款利率为年化5.45%。

股权关系显示，南京捷登系捷登零碳的控股股东，持有捷登零碳70%的股份，而南京捷登则由马伟100%控股，该公司也是马伟旗下核心企业。捷登零碳剩余30%股份则由马伟配偶蔡春雨间接持有，两人系一致行动人。北京商报记者查询工商信息发现，南京捷登借款5亿背后，其与实控人马伟近年来多次卷入民间借贷纠纷。

经同花顺iFinD查询，南京捷登自2021年以来共涉及三起民间借贷纠纷，均为被告。具体来看，2021年11月，南京兴宏联商贸实业有限公司作为上诉人，以民间借贷纠纷为由将南京捷登、马伟、陈东、陈晖等人告上法庭；2022年3月，南京新苑实业投资集团有限公司（以下简称“新苑实业”）也将南京捷登、陈东、汪敏等人告上法庭，案由也是民间借贷纠纷；2022年5月，原告段红鹰起诉南京捷登、马伟，案由仍是民间借贷纠纷。

公衡律师事务所高级合伙人郝江在接受北京商报记者采访时表示，多数民间借贷发生在熟人之间，包括人与人、公司与人、公司与公司，不涉及金融机构，发生借款时双方碍于情面，未订立借款合同或者出具借条，或者借条、收据书写不规范，埋下纠纷隐患。“也可能是借款人长期不归还借款，导致最终走向

华菱精工近三个交易日二级市场表现一览

5月8日	
涨跌幅	-0.84%
收盘价	12.97元/股
成交金额	0.8亿元

5月16日	
涨跌幅	10.02%
收盘价	14.27元/股
成交金额	0.41亿元

5月17日	
涨跌幅	6.52%
收盘价	15.2元/股
成交金额	2.73亿元

诉讼。”郝江如是说。

履历显示，马伟1983年7月生，本科学历，2004年开始创业，当年成立了江苏美鑫国际贸易有限公司，以经营煤炭贸易业务起家。2014年，马伟对其产业开启业务转型，分别投资设立了徐州美兴达国际贸易有限公司、江苏康美新材料科技有限公司、江苏恒鼎新材料科技集团有限公司等诸多企业，2020年末拿下了首个上市平台宝馨科技。此次若能入主华菱精工，马伟也将成功打造“捷登系”。

蔡春雨则出生于1985年，在马伟旗下多家企业中蔡春雨也有持股。

股权被冻结未披露

在上述民间借贷纠纷中，原告还曾申请司法协助，先后导致南京捷登持有的江苏捷登智能制造科技有限公司（以下简称“江苏捷登”）股权被冻结。

据天眼查显示，南京捷登作为被执行人，江苏捷登作为股权被执行企业，在原告申请司法协助下，南京捷登持有的江苏捷登1100万元股权、3500万元股权先后被冻结，股权冻结期限分别至2024年10月19日、2023年12月19日。截至目前，未显示有解冻信息。

股权关系显示，南京捷登持有江苏捷登70%的股份。

需要指出的是，马伟正是通过间接持有江苏捷登控制了A股公司宝馨科技，江苏捷登系宝馨科技的控股股东。

截至目前，江苏捷登持有宝馨科技26.9%

的股份，马伟间接持有宝馨科技18.83%的股份，马伟配偶蔡春雨通过南京宇宏间接持有宝馨科技0.36%的股份，夫妻二人合计控制宝馨科技27.26%的股份。

值得一提的是，对于江苏捷登股权被冻结情况，在宝馨科技的历史公告中并未披露。

上海久诚律师事务所主任许峰在接受北京商报记者采访时表示，上市公司信息披露管理办法（2021修订）中规定，发生可能对上市公司证券及其衍生品种交易价格产生较大影响的重大事件，投资者尚未得知时，上市公司应当立即披露，说明事件的起因、目前的状态和可能产生的影响。按照信披实质性原则，上市公司控股股东股份被冻结，上市公司需要及时披露。

另外，前述与南京捷登、马伟同列为被告的陈东、汪敏，系宝馨科技原实控人，两人系夫妻关系。而从马伟彼时入主宝馨科技方案来看，并未体现与陈东、汪敏夫妇有共同借款、担保等相关情况，这也不免会引发市场对马伟彼时入主上市公司是否存在其他利益关系的遐想。

将南京捷登、陈东、汪敏一同告上法庭的原告新苑实业实力较强，成立于2003年，注册资本4亿元，大股东为江苏德勤创业投资有限公司，背后实控人为朱林楠，实际控制了72家企业。此外，朱林楠还是港股公司银城国际控股的大股东。

就目前情况来看，新苑实业、南京捷登、陈东、汪敏等的民间借贷纠纷似乎仍未结束，并且较为复杂，2022年7月，南京捷登反为上诉人，起诉了新苑实业、陈东、汪敏。



君，焦利君同时还在安徽宝馨担任董事；于绍山则在大禹实业中担任董事兼总经理，同时也在西安宝馨担任董事。投融资专家许小恒对北京商报记者表示，提供大额借款，双方是熟识的可能性比较大，如果又有共同的产业投资，借款背后是否还有其他的一些抽屉协议、利益关系，可能会被监管层追问。

对于此次借款，南京捷登拟提供股票、房产、机器设备等作为担保资产。截至目前，马伟控制的蚌埠捷登智能制造有限公司主要资产评估价值约2.1亿元，康美绿筑主要资产评估价值约4亿元，江苏捷登持有的宝馨科技未质押股份价值约11亿元。同时，马伟及蔡春雨私人名下亦拥有多处不动产，合计评估价值约1.2亿元。

针对相关问题，北京商报记者致电捷登零碳方面进行采访，不过电话未有人接听。

大禹实业正陷借款纠纷

北京商报记者注意到，为南京捷登提供5亿借款资金的同时，大禹实业目前也正陷借款合同纠纷。

5月17日，据安徽法院诉讼服务网披露信息显示，定于2023年5月29日15时00分依法公开审理大禹实业与赛特集团（安徽）有限公司、安徽大禹建设开发集团有限公司借款合同纠纷。对于上述诉讼的原告、被告方，安徽法院诉讼服务网未明确显示。

郝江在接受北京商报记者采访时表示，通常来讲法院放至前方的公司一般为原告，后方公司为被告，不过也并非全部，也有例外的情况。

目前，就安徽法院诉讼服务网披露的信息，暂无法明确确定大禹实业是原告还是被告。

不过，北京商报记者发现，与赛特集团（安徽）有限公司、安徽大禹建设开发集团有限公司出现借款纠纷背后，大禹实业与其曾是合作伙伴，随着诉讼的披露，双方无疑也已反目。

股权关系显示，安徽大禹建设开发集团有限公司由赛特集团（安徽）有限公司100%持股，而赛特集团（安徽）有限公司背后则是中国赛特（香港）有限公司（以下简称“中国赛特”），该公司曾是港股上市公司。

据中国赛特2020年披露的消息显示，公司按每股0.1港元向认购人大禹实业配发及发行7亿股，公司拟将所得款项净额用于偿还公司尚未偿还财务债项及用作集团的一般营运资金及用于集团业务的未来发展。通过此举，大禹实业投资入股了中国赛特。

曾经昔日的合作伙伴，如今由于借款合同纠纷开始对簿公堂，这无疑也会引发市场对大禹实业向南京捷登此次借款后续发展的担忧。

郝江对北京商报记者表示，建议相关法律法规对民间借贷的资金投向、借款方式、利率浮动范围、风险防范措施等方面加以规范。

北京商报记者 马换换

侃股 Stock talking

徐翔的抱怨拯救不了华丽家族市值

周科竟

徐翔抱怨说投资华丽家族股票亏损九成无法忍受，投机客闻风而动，华丽家族连续大涨。徐翔的抱怨短期可能刺激股价，背后的逻辑是股民对徐翔概念股进一步的资产运作有所期待。但中长期而言，单凭抱怨不解决任何问题。作为华丽家族的二股东，徐翔方面有权提出自己的想法和建议，但上市公司也应该有自己的经营判断，一切只要合法合规即可。

徐翔抱怨投资华丽家族巨亏90%，但买者自负是基本的道理。买股票的投资者亏损90%以上的大有人在，即使是巴菲特，也

有割肉出局的时候。抱怨归抱怨，但终究解决不了实际问题。

徐翔的抱怨因为其特殊的身份引发了市场投机客的遐想。短期来看刺激了华丽家族的股价，这对于持股股民而言是件好事，但这样的涨幅能撑多久并不好说，毕竟基本面就摆在那里，冲动投资过后，没有人愿意为高估值的股票买单。

对于徐翔方面而言，作为二股东想彻底拯救华丽家族确实有点难，光靠抱怨肯定不行。如果想有所作为，就必须采取更多的行动。诸如选择进一步增持

股份，当上第一大股东。根据华丽家族的大股东名册显示，泽熙投资持股5.62%，第一大股东持股7.12%，两者持股差距确实不大。如果真的增持，到时候还可以再进一步谋求控制权，而后就是大刀阔斧地转型谋变。这一切也正是市场炒作华丽家族的逻辑。

作为一家上市公司的第二大股东，积极参与公司经营是值得肯定的，对公司提出的合理化建议也值得提倡，但是如果以自己二股东的身份加上大佬效应来要求上市公司必须要如何如何，则有些

欠妥。

上市公司是独立的经营主体，无论是第一大股东还是第二大股东，提建议归提建议，但上市公司经营发展规划还得是公司管理层自己做决定。

以徐翔的才能，大可不必非要当这个二股东，激进点也可以，佛系些也行，但抱怨是没有必要的。

当然，大股东与上市公司之间也存在博弈，一切都要合法合规。目前来看，徐翔和华丽家族方面相互指责对方有问题。徐翔称华丽家族没有按规定披露提

交临时提案公告，华丽家族却称徐翔方面提案程序有瑕疵。谁是谁非目前尚说不清楚。

根据公告，泽熙投资在华丽家族股东大会上对全部提案投了反对票，如此就已经形成了两大股东内斗的格局，这对于上市公司的长期发展显然是不利的。本栏认为，徐翔方面或逢低增持股份成为第一大股东，或用脚投票离开华丽家族，都是不错的选择，但就这样不增不减内斗下去，最后一定会一损俱损，这不是公司之福，也不是股民之福。